

УДК 347

ПРАВОСУБЪЕКТНОСТЬ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА В КОНТЕКСТЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Белаш А.А.

студент магистратуры

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

научный руководитель – **Меживой А.В.**

кандидат юридических наук, доцент

начальник кафедры гражданского права и процесса

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

Аннотация: Автором рассмотрены вопросы правового регулирования отношений, возникающих в сфере представительства в предпринимательской деятельности. Раскрыта сущность правосубъектности юридического лица в контексте реализации государственной политики в сфере защиты прав предпринимателей.

Ключевые слова: гражданско-правовые отношения, защита прав предпринимателей, представительство, правосубъектность.

Правосубъектность юридического лица, как и субъектов гражданского права, определяет его правовой статус и влияет на нормативно-правовые особенности его участия в гражданско-правовом обороте этих субъектов гражданского права, их гражданско-правовые сделки, ведение отдельных видов деятельности.

Вопрос о правосубъектности юридического лица оказывает существенное влияние на дееспособность организации как участника хозяйственной деятельности, при этом вопрос о правоспособности юридического лица является основным вопросом о его деятельностном (функциональном) потенциале. Участие юридического лица в качестве субъекта гражданских правоотношений вызывает множество нерешенных до настоящего времени законодателями вопросов, касающихся определения его правоспособности, дееспособности и общей правосубъектности.

Необходимо изучить новые подходы к гражданско-правовым вопросам, которые в настоящее время прочно утвердились в сфере корпоративной правосубъектности. Показать необходимость существования таких юридических лиц, показать, какие конкретные задачи решают такие юридические образования в современных условиях.

Правосубъектность юридического лица - способность юридического лица своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Правосубъектность юридического лица возникает с момента его государственной регистрации. Юридическое лицо приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие согласно законодательству и учредительным документам [1, с.254 - 268].

Согласно части 1 статьи 52 Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики, содержание и объем правоспособности (способность пользоваться гражданством и нести ответственность) юридического лица определяется двумя критериями: целью и видом деятельности. Наличие цели деятельности, указанной в учредительных документах, является обязательным условием существования всех юридических лиц. Понятие цели деятельности юридического лица имеет очень широкое значение: получать или не получать прибыль в процессе своей деятельности (ст. 53 ГК ДНР).

Согласно части 3 статьи 52 ГК ДНР, правоспособность юридического лица начинается с момента внесения сведений о его создании в Единый государственный реестр юридических лиц и заканчивается с момента внесения в тот же реестр сведений о его прекращении[2].

Правосубъектность юридического лица можно рассматривать как систему, любой из компонентов которой определяет правовой статус юридического лица в той или иной сфере общественных отношений. Среди основных законов публичного права правосубъектность юридического лица признается в таких отраслях, как арбитражное, гражданское процессуальное и финансовое право.

Правосубъектность юридического лица обусловлена его положением в экономической системе государства, а сущность правосубъектности образует совокупность прав и обязанностей, фактически возложенных на юридическое лицо в процессе конституционного регулирования его экономической деятельности [5].

Правоспособность юридического лица на ведение гражданского судопроизводства определяется статьей 36 Гражданского процессуального закона Донецкой Народной Республики (далее - ГПК ДНР), согласно которой правоспособность на ведение гражданского судопроизводства предоставляется в равной мере всем гражданам и организациям, имеющим право на судебную защиту своих прав, свобод и законных интересов в соответствии с законодательством Донецкой Народной Республики. Тот факт, что в процессе в качестве сторон участвуют только организации, являющиеся юридическими лицами, по существу означает полное соответствие субъектного состава процессуальных и материальных гражданских правоотношений [2].

Судебная практика исключает процессуальную правосубъектность структурных подразделений юридического лица, таких как филиал или представительство, руководитель которых действует в рамках доверенности от имени юридического лица, включая его структурные подразделения, во всех правоотношениях.

Еще одним усложнением является вопрос производных правоотношений. Этот вопрос вводит категорию производной правосубъектности юридического лица, категорию малоизученную. Производная правосубъектность дочернего юридического лица представляет собой переход части субъективных прав и обязанностей юридического лица к дочернему юридическому лицу, выделенному из состава юридического лица в результате правопреемства. Таким образом, общий вывод заключается в том, что истинным юридическим лицом в традиционном понимании является только материнская корпорация [6, с. 25- 31].

Исходя из вышеуказанного, можно сформулировать определение правосубъектности юридического лица как способность физического или юридического лица иметь и осуществлять юридические права и обязанности либо непосредственно, либо через своих представителей.

В современных условиях роль юридических лиц в жизни общества возрастает. Деятельность юридических лиц непосредственно влияет на экономическую и политическую жизнь общества. Они являются полноправными участниками правоотношений и поэтому принимают на себя множество прав и обязанностей. Поэтому вопрос о правосубъектности юридических лиц имеет особое значение.

Список литературы

1. Алексеев С.С. Гражданское право. – Москва.2017. 412 с. – с. 254 – 268.
2. Гражданский кодекс ДНР – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyaty/zakony/grazhdanskij-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> (дата обращения 16.10.2022). Текст: электронный.
3. Забрацкая Л.А. Юридические лица в гражданском праве: пособие для студентов – М-во образования и науки РФ. 2014. 56 с. – с. 41- 50.
4. Козлова Н.В. Правосубъектность юридического лица. - М.: Статут, 2005. 94с.
5. Научная статья «Элементы правосубъектности юридического лица». Авторы: Бураева А.Е., Москвина К.А. Электронный ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/n/elementy-pravosubektnosti-yuridicheskogo-litsa> (дата обращения 16.10.2022). Текст: электронный.

6. Юридические лица: типы, виды, организационно-правовые Ю702 формы: учеб. пособие / [Т. Л. Калачева и др.; под ред. Т. Л. Калачевой]. – Хабаровск: Изд-во Тихоокеан. гос. ун-та, 2018. – 96 с. – с. 25-31.